

旧书连你我 书香润人心

我区开展“旧书漂流瓶”新时代文明实践主题推动日活动

本报讯(通讯员 林子圣)最是书香能致远。旧书内蕴含着岁月的温情,启迪过一个读者的思考,让书香社会更具温度和深度。为了营造浓厚文化氛围、推动绿色共享,丰台区新时代文明实践中心在全区26个新时代文明实践所(站)和部分新时代文明实践基地组织开展了“旧书漂流瓶”新时代文明实践主题推动日活动,促进群众已有书籍资源活起来,推动阅读交流分享氛围火起来,助力我区精神文明创建工作热起来。

据了解,此次“旧书漂流瓶”活动包含旧书市集、设置旧书漂流驿站和旧书分享等,市民群众可在阅读旧书、换书淘书、分享旧书中彼此启迪、结交书友,丰富业余文化生活,参与活动的市民还能获得相应的文明实践积分。

据介绍,丰台区新时代文明实践中心建立志愿服务积分兑换机制,群众通过参与社区清洁、“图书漂流”、扫雪铲冰、“守桶一小时”等志愿服务活动获得积分,用积分换取实践所(站)开展的理论宣讲、生活科普、文化健身、法律咨询等文明实践课程,打造文明实践志愿服务闭环,着力提高社区居民对新时代文明实践活动的知晓度、参与度和满意率,让居民群众在多种形式的文化活动中获得乐趣和享受,也让丰台区新时代文明实践主题活动更具底蕴和魅力。



看丹街道居民们手捧书籍,分享着自己的阅读感悟和心得。

看丹街道

书籍如萍 漂流而生

一间采光良好、开阔宽敞的图书室内,居民们手捧书籍,围桌而坐,轻声交谈,分享着自己的阅读感悟和心得,沉醉在和谐的阅读氛围之中……在看丹街道党群服务中心,居民们重拾已陌生的书本,感受着翻阅一本好书的“慢生活”。

这是看丹街道在新时代文明实践所图书室开展的“旧书漂流瓶”活动,利用图书室收藏的丰富阅读资源,群众得以在其中浏览健康生活、社会科学、党政法律、经济军事、文化教育、历史文学以及儿童文学等多种书籍,满足阅读需求。新时代文明实践所在图书室专门设置旧书分享区域,居民可将自己闲置的书籍放在这里,供更多的人分享、取阅。图书室还为前来阅读的人们提供免费热水、爱心雨伞、暖心花镜、应急药箱等多种服务保障,传递阅读暖心、分享暖情的理念,让阅读室的人气更足、人情味更浓。

“旧书漂流瓶”传播新时代的文化和环境理念,居民群众在其中体会到传承传统文化与践行绿色生活的统一,增进了对新时代优秀文化的理解认同。为了让良好的阅读氛围持续活跃下去,看丹街道新时代文明实践所将进一步开拓思路,增加居民获取文化服务的形式和途径,为居民提供更多阅读新时代文化的好“书”。

王佐镇

书香“漫步” 宝藏书开启“漂流”模式

“一程山水一程歌,一本好书一世界”,2023年12月28日下午,王佐镇新时代文明实践所组织开展“旧书漂流瓶”主题推动日活动,邀请辖区内群众带着自己的宝藏书籍参与其中,让书香在王佐“漫步”。

活动中,工作人员向居民们科普了图书漂流的起源和意义,介绍了活动的参与方式,为大家制作统一的漂流卡,留下人们捐出的书籍,让它等待下一个有缘人的到来。不少居民表示,自己通过此次的“旧书漂流瓶”活动交换到了想要的图书。“让书本变成放归大海的‘漂流瓶’,更多的人能看到它,书本也会因此获得新生,这次我也捐赠了5本书。”一位居民说,漂流的书籍在居民之间传阅浏览的过程,像是一段美丽的奇妙旅程,也是知识在人群中碰撞、新生的过程。“这次活动改变了传统静止、封闭的读书方式,让很多家庭中沉睡的图书借助漂流的形式被‘唤醒。”街道工作者评价道。书籍的交流共享增加了居民间的交往,大家增进了彼此的情感,增添了生活的情致。

为了让更多图书能够得到分享,以更高的效率、更低的成本在不同人群中传递,王佐镇新时代文明实践所将持续开展“旧书漂流瓶”活动,继续营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围。



长辛店街道开展“交换快乐 悦读美好”“旧书漂流瓶”活动。



王佐镇群众带着自己的“宝藏”书籍参与“旧书漂流瓶”活动。



黄土岗村开展以旧书分享交换为内容的“旧书漂流瓶”活动。

黄土岗村

倡导环保阅读 打造绿色村域书香文化

2023年12月28日上午,黄土岗村新时代文明实践站在旧书分享驿站开展以旧书分享交换为内容的“旧书漂流瓶”主题推动日活动。20多名村民分享了自己带来的图书及阅读感悟。

“今天我虽然没有交换图书,但我分享捐赠了我的图书,而且第一个借到了《花田往事》这本书,作为老花乡人,我要再好好感受一下小时候的花卉记忆。”村民王阿姨如是说。“《增广贤文》这本书以格言的形式讲述了处世之道,阐述了深刻的人生哲理,配以有趣的故事,使我在阅读中开阔视野,增长智慧……我非常喜欢,谁看?咱们一会儿交换一下。”一

位期待换书的村民这样介绍自己带来的书籍。

活动主持人刘巧燕介绍,黄土岗村新时代文明实践站在活动中正式成立了旧书分享驿站,设置“阅读活动室”和“旧书捐赠处”,居民可以在此借阅、分享旧书。活动现场捐献旧书78本,互相交换书籍20本。实践站负责人徐松涛说,为加强旧书分享驿站规范管理,驿站制定了管理办法向大家公示,管理办法针对旧书分享驿站的管理责任、开放时间、交换规则、登记制度等做了详细规定。驿站今后将持续开展活动,让村民可以探讨书籍、交换图书、分享阅读心得,从中汲取灵感、拓宽眼界。

太平桥街道

一起“旧书漂流” 为生活“充电加油”

“劳动可以排除血液和精神中的毒素。”“饮食、睡眠、衣着是生命的面包,怀念、爱、思考却是生命的葡萄酒。”在三路居社区新时代文明实践站开展的“旧书漂流瓶”阅读分享沙龙上,孙爷爷声情并茂地朗读了他最喜欢的书籍《爱的教育》。沙龙现场,大家积极参与、踊跃发言,畅谈阅读心得体会,相互推荐好书,氛围愉快而热烈。

三路居社区工作者张丽琨介绍道:“让旧书像放归大海的漂流瓶一样流转起来,不仅使书获得全新的生命,还传承了传统文化,提高了旧书利用率。这次活动反响不错,我们以后还打算继续开展。”据了解,自“旧书漂流瓶”活动开展以来,太平桥街道区域内新设旧书捐赠点位23个,累计收到捐赠图书近3000本,开展阅读分享沙龙活动8场,旧书交换活动5场,累计交换活动旧书近1000本,极大地满足了居民群众对旧书阅读分享的需求。

太平桥街道新时代文明实践所将继续以“旧书漂流瓶”活动为支点,开展形式多样的以书易书、图书共享活动,让“书香”飘满社区,为地区居民精神文化“充电加油”,建设和谐书香太平桥。

长辛店街道

“交换快乐 悦读美好”

在长馨园社区图书室,长辛店街道新时代文明实践所组织开展“旧书漂流瓶”主题推动日活动,打造群众“家门口”的新时代文明实践书吧。

长馨园社区文明实践站图书室有藏书3000余册,藏有少儿、科普、文学、美食、育儿等多种图书。2023年12月17日,依托红领志愿服务队,街道新时代文明实践所开展以“交换快乐 悦读美好”为主题的“旧书漂流瓶”主题推动日活动,动员小志愿者、青少年来到社区“图书漂流角”分享图书。活动中,孩子们带来了自己喜欢的绘本,工作人员一边鼓励孩子们大胆交流、分享,一边提醒大家轻轻翻、细看看、慢慢品,感受阅读带来的乐趣。

街道辖区的赵辛店村新时代文明实践站开展了“旧书漂流瓶”捐赠活动。村民们将家中闲置的图书带到捐赠点进行捐赠。志愿者对捐赠图书进行了审核和分类,并逐一登记在册。短短几十分钟,现场完成29本图书的收集。这些图书被分门别类陈列在“旧书漂流”书架上,实现了循环利用。

在东坡社区新时代文明实践站,65岁的司师傅带来了他酷爱的武侠小说,希望可以找到有共同兴趣的朋友。在交流环节,多名参与者踊跃分享图书带给他们的感动和启发,以及书籍与他们之间的成长故事。

西罗园街道

“以书易书,遇见有趣的灵魂”

2023年12月21日,西罗园街道新时代文明实践所组织24个社区的居民、志愿者和阅读爱好者在辖区海户西里北社区活动室开展“旧书漂流瓶”主题推动日活动,以“以书易书,遇见有趣的灵魂”为主题,鼓励参与者交流自己读有所悟的内容和书籍,畅谈阅读心得和生活体会,营造出了活跃共享、绿色阅读的文化氛围。

活动吸引了30余名社区群众和志愿者参加,大家围坐一堂,轮流分享自己的阅读体会,在这个过程中启发了思考,感受到阅读的魅力。书友们对养生健康、儿童教育、历史文化等方面的书籍进行了讨论,这些与日常生活紧密相关的阅读话题,让人们既感受到读书的充实和乐趣,也寻找到更好的应对生活中问题的答案。

此次活动将更多社区居民吸引到“爱书、读书、易书”的队伍中来,提高书籍的利用率,把优质的文字和有深度的思想传递给了更多的人。西罗园街道新时代文明实践所将继续丰富活动形式,定期举办此类读书分享会,呼吁更多的人重拾传统的阅读形式,吸引更多的群众传承优秀传统文化,践行绿色阅读的新时尚。

右安门街道

开展“旧书漂流瓶”系列活动

右安门街道亚林苑一社区新时代文明实践站积极开展以书换物、旧书交换、读书角阅读和旧书分享会等“旧书漂流瓶”系列活动,促进了书籍资源的传递和分享,增进了社区居民间的互动和交流,使社区的阅读分享氛围更加浓厚。

活动开展以来,在设置的旧书分享读书角内,每天都有数十名居民进行阅读和交流。社区工作者将以书换物活动所得的书籍进行挑选归类,分类别布置在社区的图书角中,供居民自由借阅。以书换物活动中,社区呼吁大家将闲置的各类内容健康向上的书籍带到活动现场捐赠,为居民兑换小礼品,

增强了居民捐书的积极性,并将收集到的书籍再次利用,由社区新时代文明实践站统一整理,放置在社区图书角内,供居民阅读。

利用回收到的旧书,社区新时代文明实践站开展国学大讲堂系列活动,充分整合辖区资源,邀请辖区内居民作为讲师对经典国学作品进行讲解,提高了居民们的阅读热情;还有一些居民自发成立阅读小组,定期进行阅读分享和交流,进一步提升了社区的文化氛围。当前,社区图书馆已成为居民们获取知识、分享阅读体验的重要场所,新时代文明实践站将继续开展此类活动,推动传承文化、绿色共享的风尚深入千家万户。